

ske razmere, da bi se delavcu odtegovala plača in ga brezposelno metalo na cesto. Lep zgled nam daje poljska tovarna, v kateri imajo v rokah organizacijo social-demokrati. Vsi tisti, ki so v njih rog tulili, so danes na cesti in obžalujejo, da so jih sploh kedaj poslušali, da morajo to nepremišljenost tako drago plačevati. Kakor se sliši so naprosili NSZ, da bi ona posredovala. Vsa njih modrost je šla po vodi in danes, ko je treba pomagati iz bede, jih nihče ne pogleda. Voditelji teh rdečkarjev delajo le toliko časa, da pridobijo sebi lepo premoženje, potem pa pustijo delavce na cedilu. Tako je tudi Tonček pred kratkim napravil nekaj takega.

Pozor tovariši.

1. maja se vrši v gledališču slavnostna predstava. Vstopnice s polo-

Ti gospodje obljubujejo zlate gore, pa še piškavega oreha za delavca ne dosežejo. — Zatorej dragi tovariši in tovarišice mi vam polagamo na srce, združimo se še bolj tesno in zavrtno vsak pritisk te nesramno grde rdeče zapeljivosti, ter pojdemo na dan volitve nevstrašeni vsi zavedni volit NSS. Pomagajmo si sami, drug nam nihče ne bo pomagal.

St. Jurij ob južni železnici. Na občnem zboru krajevne organizacije, ki se je vršil 3. aprila 1921, je bil izvoljen sledeči odbor: Predsednik Josip Čretnik; odborniki: Franjo Tofant, Franjo Florjan, Franjo Kropivšek in Ivan Zupanc.

vično ceno se dobijo v Tajništvu NSS Narodni dom 1. nadst.

Socijalno in gospodarsko gibanje.

Ljubljana, 14. aprila 1921.

Zadnjič smo poročali o vejkem delavskem gibanju na Angleškem, ker pa je to gibanje velike važnosti za vse delavstvo je potrebno, da povemo zakaj se je začelo to velikansko delavsko gibanje na Angleškem.

Kakor je znano, je rastla med vojno iz različnih vzrokov draginja od leta do leta. Rastoci draginji so se morale prilagoditi tudi delavske plače in mezde. Tako so narastle s časom vojnih in po vojnih let plače in mezde na precejšno višino, ki pa kljub temu niso zadostovale vedno dražjim živlenskimi potrebščinam delavnega ljudstva. Kljub temu, da so bile plače in mezde precej velike, kljub temu niso zadostovale, da bi moglo živeti delavno ljudstvo isto življenje kakor pred vojno. Vojna je pač prinesla nezdravo gospodarstvo.

Podjetja, katera so proizvajala neobhodno potrebne produkte, so za te produkte lahko zahtevale vsako ceno. Konkurenca, katera je po današnjem narodnogospodarskem sistemu edino sredstvo, da regulira cene in jih drži v višini prave menjalne vrednosti, ta konkurenca je bila zgolj skrajno slabe produkcije najpotrebnejših gospodarskih dobrin v medvojnem in povojnem času, skoraj popolnoma izključena.

V vojnem času se je osredočevala skoraj vsa produkcija v vojnih izdelkih. Živlenske potrebščine so se producirale le toliko, kolikor je bilo na razpolago surovin, drugače pa so se jemale iz predvojnih zalog. Ker torej ni bilo ponudbe, ki bi tjščala na trg in tako napravila potrebno konkurenco, se je prodajalo blago iz predvojnih zalog in ono pičle produkcije po cenah, ki so jih producenti zahtevali.

Umevno je, da sta producirali pred vojno največ Anglija in Amerika. Med vojno so bile preurejene angleške in ameriške tovarne, kakor tovarne vseh drugih držav, v vojne svrhe. Omenjeni dve državi sta pa bili tudi edini na katera ozemlja ni stopila med celo vojno sovražna noga, torej so ostali vsi obrati nepokvarjeni in delazmožni. Po vojni so preuredili Amerikanci in Angleži svoje obrate zopet za mirne čase ter so začeli producirati za razne človeške potrebščine. Svet pa je postal med tem časom popolnoma drugi. Evropske države, ki so bile prej najboljši odjemalci angleških in ameriških produktov so popolnoma ubožale in postale nezmožne kupovati izdelke Angležev in Amerikancev. Uboštvo se je pridružilo še skrajno slabo valutno razmerje na-

pram angleškemu in amerškemu denarju.

Tako stanje pa ne more biti trajno, kajti danes je svetovno gospodarstvo tako vezano, da je ena država odvisna od druge. Gospodarski položaj se je torej tako poostiril, da mora priti do izbruha. Kako se bode to izravnanje vršilo, to bode pokazal prihodnji čas. Pojde li mirno, pridejo li potresi, ki bodo razburkali človeštvo, mogoče tako, kakor še nikoli.

Zaenkrat je izbruhnilo na Angleškem. Začeli so rudarji.

Med vojno je bilo strašno pomankanje premoga. Angleška, kot največji producent premoga je delala s premogom izborna trgovina. Najboljši odjemalci angleškega premoga so bili Francozi in Italijani. Kupovali so ga po vsaki ceni. Sedaj pa je postala stvar naenkrat druga. Po mirovni pogodbi mora Nemčija dati Francoski ogromno množino premoga. In Francija dobiva iz Nemčije toliko premoga, da je s premogom prenasičena. Posledica tega je bila, da je odpovedala Francija dobavo angleškega premoga, posledica te odpovedi zopet je bila, da je začel Angležem premog preostajati. Ker pa je sedaj premoga skoraj povsod dovolj, ne morejo najti Angleži takoj odjemalcev. Ne samo to. Odjemalci, katere bi Angleži našli, pa čisto gotovo ne bodo plačevali za angleški premog cene, ki jih bodo zahtevali Angleži, temveč bodo morali Angleži staviti take cene, ki bodo najmanj enake onim, ki so jih odjemalci plačevali do sedaj za domači premog. To se pravi angleški premog bo moral nastopiti pot konkurence. Angleži bodo morali prodajati premog cenejši, kakor dosedaj. Cenejšemu premogu, pa bi morale slediti znižane mezde.

In posestniki angleških premogokopov so hoteli rudarjem v resnici znižati mezde in plače. In radi tega je izbruhnila velika angleška rudarska stavka.

To vprašanje je principijelne važnosti in ni navadno mezдно vprašanje, radi tega vidimo, da so se pridružili rudarskemu gibanju delavci vseh strok.

Iz tega angleškega, navidezno mezdnega gibanja pa zna postati veliko in usodepolno socijalno gibanje. Iz raznih virov vemo, da je angleško delavstvo na vrhuncu strokovne, gospodarske in organizatorične izobrazbe. Angleško delavstvo bi bilo vstanu prevzeti produkcijo v svoje roke in jo nemoteno voditi naprej. In nedvomno bo hotelo napraviti angleško delav-

stvo močen sunek v tej smeri. Ravno radi tega postaja to sedanje gibanje tako važno, vredno, da se zanimamo za potek tega gibanja. To gibanje je v stanu spraviti buržuazijo in njen narodno gospodarski sistem v take škripce, da bode le težko najti izhoda.

London, 14. aprila 1921.

Delavsko gibanje se je zelo poostriilo. Pogajanja delavcev z vlado in lastniki rudokopov so se razbila. Sle-dila bode splošna stavka vsega delavstva. Železničarji, transportni delavci in mornarji so sklenili, da se pridružijo stavki v petek dne 15. t. m. ob 10. uri ponoči.

Shod v Hočah pri Mariboru. V Hočah pri Mariboru je veliko podjetje za impregniranje železniških pragov, menda edino večje podjetje te vrste v Jugoslaviji. Tvrška se imenuje Ridgers in seveda ima, kakor je že v naši državi običajno, tudi ta tvrška svoj sedež na Dunaju. Podjetje vodi ravnatelj Schieber, ki je morda dober strokovnjak, nima pa prav nobenega čuta do delavstva, katero ima za težko in odgovorno delo skrajno nizke plače. Delavstvo je bilo organizirano pri socijalnih demokratih, kateri pa niso prav ničesar storili za to ubogo delavsko paro, nasprotno se je znani mariborski nemškutarski strokovni tajnik Welisch celo izgovarjal, da proti Nemcu Schieberju socijalni demokrati ne smejo nastopati. Vsled tega je delavstvo dalo slovo socijalno demokratični organizaciji in prestopilo celokupno k Narodno - socijalni Zvezi. Vodstvo NSZ je sklicalo dne 8. t. m. shod v Hočah, ki so se ga udeležili vsi delavci tovarne. Na shodu je poročal predsednik NSZ tov. R. Juvan, ki je v daljšem govoru pojasnil pomen strokovne organizacije, bičal skrajno slabe razmere, ki vladajo v tem podjetju in končno razkrinkal pogubonosno delo internacionale. Delavstvo je z zani-

manjem sledilo njegovim izvajanjem, na kar so posamezniki prav drastično očrtali skrb socijalno demokratičnih voditeljev do delavstva. Tov. Juvan je takoj zaslial delavstvo o njih zahtevah in na podlagi teh zahtevanj je NSS že vložila na vodstvo tovarne posebno spomenico, v kateri zahteva izdatno povišanje plač in nabavni prispevek.

Takoj po shodu se je vršil ustanovni občni zbor NSZ za Hoče, na katerem je bil izvoljen sledeči odbor: predsednik Medved Jurij, podpredsednik Bregan Ludovik, tajnik Ajdič Iv. blagajnik Pomer Ivan in odborniki: Tement Jurij in Ahej Martin, namestnika: Hole Anton in Žunko Alojzij, preglednika računov Friedl Avgust in Kobale Franc.

Tudi na strokovnem polju napredujemo, kar je dokaz, da narodno - socijalistična misel prodira vsepovsod.

Lahi so se zopet pričeli seliti. V januarju, februarju in martu mesecu t. l. se je iz Italije izselilo 81.044 ljudi. Od teh je 71.000 duš odpotovalo v prekoceanske kraje, 10.044 pa jih je šlo v srednjeevropske države.

Prva popolna zmaga.

Zmaga NSS v Kočevju.

Za občinske volitve v Kočevju je vložila kandidatno listo samo NSS. Druge stranke kandidatnih list niso mogle šestaviti, ker nimajo dovolj pristavev. S tem je lista NSS izvoljena brez volitve.

Tovariš, si li dobil „Novi Pravdi“ vsaj enega naročnika, ako ne, potrdi se. Vedi, da je „Nova Pravda“ edini list, ki zastopa interese slovenskega delavnega ljudstva.

Izdaja konzorcij „Nove Pravde“.
Odgovorni urednik: H. Sever.
Tiska Zvezna tiskarna v Ljubljani.

Izgubil je spodaj podpisani svojo večkrat obdarovano papigo sive in rudeče barve. — Oglašja se na ime „Lora“ in kriči: „Živela kraljevina!“ in poje: „Da me deklice ljubimo «bal»!“ Čevlje očisti samo „ERDAL!“ Papigo je :- oddati proti veliki nagradi ožaloščenemu Debeljakoviču. :-

Franc Brumat
Ljubljana
6-11
Vsa-hovstvo manufaktur
Mestni trg
št. 25, I. n.

Kdor hoče imeti res s pravimi predvojnimi barvami prepleskano hišo, naj se obrne edino le na domačo tvrško

Tone Malgaj

13-13 pleskar in ličar
Ljubljana, Kolodvorska ulica št. 6.

Pnevmatike

za avto in kolesa v vseh demizijah, gumijeve predmete, vsakovrstne žice za električno napeljavo, elektrotehnični material in vsakovrstne potrebščine priporoča po najnižjih cenah 11-14

M. KUŠTRIN

Ljubljana
Dunajska cesta št. 20
Telefon št. 470.
Podružnica: Maribor
Jurčičeva ulica št. 9.



Somišljeniki! Prispevajte za tiskovni sklad!

Kapital: 20.000.000 kron.

Rezerva okrog 6.000.000 R.

Slovenska eskomptna banka

LJUBLJANA
Šelenburgova ul. 1.

Interesna skupnost s „Hrvatsko eskomptno banko“ in „Srbsko banko“ v Zagrebu.

Denarne vloge - Nakup in prodaja: efektov, deviz, valut - Eskompt menic, terjatev, faktur - Akreditivi - Borza. 20-5

Izvršuje vse bančne transakcije najkulantneje,